



## • 药物与临床 •

# 培美曲塞联合顺铂治疗非小细胞肺癌临床效果研究

叶忠桂 黄旺\* (福建省龙岩市第二医院呼吸内科 福建龙岩 364000)

**摘要: 目的** 研究培美曲塞联合顺铂治疗非小细胞肺癌临床效果。**方法** 选取2014年12月~2016年12月期间收治的26例非小细胞肺癌患者进行回顾性分析, 将患者分为联合用药组和单独用药组各13例, 单独用药组患者使用培美曲塞进行治疗, 联合用药组使用培美曲塞联合顺铂治疗方式。对比两组患者临床疗效, 观察患者不良反应情况。**结果** 两组病例全部完成治疗, 治疗过程中, 没有出现相关性死亡病例, 对两组患者疗效进行对比, 联合用药组优于单独用药, 结果存在差异统计学意义 ( $p < 0.05$ )。**结论** 培美曲塞联合顺铂治疗晚期非小细胞肺癌有较好疗效, 毒副反应可耐受。

**关键词:** 培美曲塞 顺铂 小细胞肺癌 临床效果

中图分类号: R734.2 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2017)12-204-02

当前中国的肺癌发生率和死亡率在男性恶性肿瘤中占据首位, 在女性恶性肿瘤中占据第二位, 死亡率占据第一位。患者当中, 有80%的患者属于非小细胞肺癌 (non - small cell lung cancer, NSCLC), 存在2/3的NSCLC患者确诊时已经失去了手术机会。对其进行治疗过程中, 以铂类药物作为基础的联合化疗治疗方案, 在非小细胞晚期肺癌的治疗过程中, 占据重要位置。本研究选取2014年12月~2016年12月期间收治的26例非小细胞肺癌患者进行回顾性分析, 现报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取2014年12月~2016年12月期间收治的26例非小细胞肺癌患者进行回顾性分析, 将患者分为联合用药组和单独用药组各13例, 患者中, 男性15例, 女性11例, 患者年龄在35~75岁之间, 平均年龄为( $62 \pm 3.5$ )岁, 26例患者当中, 鳞癌患者有10例, 肺泡细胞癌患者有9例, 大细胞癌患者为7例, III a期15例, III b期6例, IV期5例; 全部患者均存在可测量以及评价病灶, 预期生存期3个月以上。两组患者在性别、年龄、病情等方面无明显差异, 具有可比性 ( $p > 0.05$ )。

### 1.2 方法

单独用药患者均使用培美曲塞进行治疗, 用量为 $500\text{mg}/\text{m}^2$ , 为患者采用静脉注射方式, 注射时间在10min以上。

在单独用药组患者的基础上, 培美曲塞注射完成后的30min, 为患者使用顺铂 $75\text{mg}/\text{m}^2$ , 采用静脉注射方式, 注射时间控制在2h以上。

患者在使用培美曲塞之前, 为患者服用叶酸 $400\mu\text{g}$ , 每天使用1次, 并且为患者服用维生素B<sub>12</sub> $100\mu\text{g}$ 进行肌肉注射一次。在进行化疗之前的24h前, 患者口服地塞米松, 用量为4.5mg, 每天2次; 连续为患者服用3d。为患者使用顺铂过程中, 对其进行常规的水化、碱化、利尿, 28d为一个周期。在为患者进行化疗过程中, 对患者外周血象进行详细观察, 并且每天进行护理查房, 对患者发生不良反应情况进行记录, 并且做出相关处理。患者接受化疗2个周期以后, 需要按照RESIST标准, 对药物疗效进行评价, 然后按照WHO抗癌药物对患者毒副反应情况作出评价。

### 1.3 评价指标

参照WHO抗癌药物急性或者亚急性毒性反应评价标准, 0~IV度, 对患者临床不良反应情况进行统计。

### 1.4 统计学分析

采用SPSS16.2软件行统计学分析, 计数资料采用(%)表示, 两组间比较采用 $\chi^2$ 、t检验, 选择( $\bar{x} \pm s$ )表示计量资料,  $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结果

两组病例全部完成治疗, 治疗过程中, 没有出现相关性死亡病例, 对两组患者疗效进行对比, 联合用药优于单独用药, 结果存在差异统计学意义 ( $p < 0.05$ )。

此外, 使用培美曲塞联合顺铂对小细胞肺癌患者进行治疗过程中, 有2例患者白细胞下降、10例患者红细胞下降、1例患者血小板下降, 10例患者出现恶心呕吐现象。单独使用培美曲塞进行治疗, 3例患者白细胞下降, 2例患者红细胞下降, 2例患者红细胞下降, 1例患者血小板下降, 2例患者出现恶心呕吐现象, 其中红细胞下降情况和恶心呕吐情况存在差异, 具有差异统计学意义 ( $p < 0.05$ ), 其余几项无差异统计学意义 ( $p > 0.05$ )。两组患者具体情况如表1所示:

表1: 两组患者不良反应对比 ( $\bar{x} \pm s$ )

毒副反应	单独用药组 (n=13/%)		联合用药组 (n=13%)	
	I、II	III、IV	I、II	III、IV
白细胞下降	3 (23.08)	0	2 (15.38)	0
红细胞下降	2 (15.38)*	0	10 (76.92)	1 (7.69)
血小板下降	1 (7.69)		1 (7.69)	0
恶心呕吐	2 (15.38)*	0	10 (76.92)	0
肝功能损伤	0	0	1 (7.69)	0

注: 和联合用药组相比, \* $p < 0.05$ .

表2: 培美曲塞联合顺铂治疗非小细胞肺癌疗效分析

组别	n	CR	PR	SD	PD	RR (%)
初治	12	0	5	6	1	5 (41.67)
复治	14	0	6	7	1	6 (42.85)
总计	26	0	11	13	2	11 (42.30)

本研究的26例患者均具有可评价病灶, 并且完成了2周以上的化疗, 其中PR为11例, SD为13例, PD为2例, 临床总有效率为92.3%。两组患者有效率无差异统计学意义 ( $p > 0.05$ )。

## 3 讨论

当前, 中国肺癌的病死率占据城市死亡率首位, 特别是青年和男性人群, 死亡率正在逐年增长。非小细胞肺癌占据肺癌总数的80%以上, 大多数患者确诊的时候, 已经发展成晚期, 失去了手术的机会, 基本上仅能够维持8~10个月的生存时间, 存活五年及以上的仅占10%~15%。将铂类药物作为基础的联合化疗药物治疗失败之后, 为患者进行再次化疗, 生存率仅能够维持在5~7个月之间<sup>[2]</sup>。

对于晚期非小细胞肺癌患者而言, 近几年发展相对迅速, 伴随着新一批抗肿瘤药物的出现, 例如瑞滨、紫杉醇、多西紫杉醇、吉西他滨等。这些药物的出现, 大大改善了肺癌化疗疗效低, 副作用大的缺点。对于培美曲塞而言, 不管是一线药物, 还是二线药物, 对于肺癌患者均具有相对显著的疗效。在对患者进行用药过程中, 对患者进行胃肠道反应护理, 在进行化疗之前, 预定方案, 准时正确的为患者使用止吐药物<sup>[3]</sup>。尽可能的降低不良刺激, 为患者创造相对良好的生活环境, 确保室内空气新鲜, 温度保持在合适的范围内。同时还要对患者进行饮食指导, 患者日常饮食应清淡、遵循少食多餐原则。选择一些高热量、高蛋白和容易消化的食物, 例如牛奶、鸡蛋和豆浆等。治疗过程中, 如果患者呕吐严重, 需要观察患者呕吐物次数、颜色等, 做好相关记

(下转第208页)

\* 通讯作者: 黄旺



### 3 讨论

哮喘是一种慢性疾病，同时也是气道炎性疾病，多见于小儿，一般在夜间和凌晨发病，主要是多变可逆性气流受限所引起的喘息、胸闷等状态<sup>[3]</sup>；家庭遗传史也是其致病因素中的一种，并且部分患者会因气候变化、剧烈运动以及空气粉尘等因素诱发疾病或加重疾病，严重影响患者的生活质量<sup>[4]</sup>；三拗汤在临幊上具有降逆平喘、开宣肺气等功效，其临床效果比较显著，适用范围比较广<sup>[5]</sup>；药方中含有麻黄、杏仁、甘草、地龙、桔梗、枳壳、苏子、荆芥穗、半夏、炒莱菔子、柴胡等<sup>[6]</sup>；可以有效的改善患者的气道变化反应，从而达到改善肺功能的作用；同时在三拗汤的基础上进行加减治疗，可以通过麻黄起到宣肺平喘、发散风寒等作用，杏仁可以下气定喘，疏风散邪，从而调理气机，综合阴阳，改善风寒伤肺、肺不张等症状；并且此中药治疗无不良反应，其药理毒副作用和西药相比较，明显处于优势，具有安全可靠的优势<sup>[7]</sup>。

本研究结果中，观察组患者的临床总有效率95.00%高于对照组( $P < 0.05$ )；观察组患者的IL-4(29.12±7.12mg/ml)、IL-5(27.15±7.05mg/ml)低于对照组( $P < 0.05$ )；且观察组患者的PEFR(245.26±62.10L/min)与对照组对比，观察组明显处于优势( $P < 0.05$ )；由此表明

(上接第203页)

式的对照组风湿性心脏病伴心衰患者， $P$ 值 $< 0.05$ 。

总而言之，在临幊上给予风湿性心脏病伴心衰患者使用曲美他嗪+卡维地洛的方案治疗，其能够明显的改善患者的临床症状，调节患者心率。

### 参考文献

- [1] 李欣鑫. 曲美他嗪联合卡维地洛治疗风湿性心脏病伴心衰的

(上接第204页)

录<sup>[4]</sup>。针对腹泻的患者，对其大便次数、性状等进行记录。可以为患者服用复方苯乙哌啶减轻胃肠蠕动，如果患者出现脱水症状，可以为患者进行静脉补水，补充电解质等。治疗过程中，患者有可能会出现心律失常情况，如心率过速或者室性期前收缩，经常在用药后的1h内，开展相应的预防工作<sup>[5]</sup>。为患者用药过程中，严密观测患者心电图、血压和脉氧指标等，对患者生命体征变化情况进行严密观察，在治疗过程中加强巡视，若发生变化，护理人员及时向医生报告。

本研究显示：联合用药临幊疗效优于单独用药，结果存在差异统计学意义( $p < 0.05$ )。此外，不良反应发生情况为：中性细胞下降情况和恶心呕吐情况存在差异，具有差异统计学意义( $p < 0.05$ )，其余几项无差异统计学意义( $p > 0.05$ )。因此，培美曲塞联合顺铂治疗晚期非小细胞肺癌有较好疗效，毒副反应可耐受。

### 参考文献

(上接第205页)

差错率，差异均具有统计学意义( $P < 0.05$ )。不难发现，如果要提升药房部工作效率，减少他们排药差错率，就必须要将PIVAS运行模式作为重点执行，在质量管理上不断完善和加强，才能最大程度保障静脉用药的高效、安全。

综合上述分析，PIVAS运行模式能够明显提高工作效率，降低排药差错率，临床有必要积极推广使用。

### 参考文献

- [1] 莫玉芳，徐青青，宋亿文. 优化静脉药物配置中心流程对药

(上接第206页)

[2] 孟繁璞. 中西医结合治疗慢性胃炎伴幽门螺杆菌感染的疗效观察[D]. 北京中医药大学，2013.

[3] 缪京翔. 温胆汤加减治疗慢性胃炎的疗效观察[J]. 光明中医，2010, 25(8):1412-1414.

[4] 隋晓艳. 慢性胃炎内镜和病理诊断的临幊分析[D]. 大连医科

三拗汤加减方治疗的临床效果优于西医治疗的临床效果。

总而言之，三拗汤加减方治疗支气管哮喘(寒饮停肺型)疗效显著，其不良反应发生率低，具有安全、可靠的优势，临幊上值得推广和应用。

### 参考文献

[1] 夏海波，刘海霞，彭雪飞. 射干麻黄汤治疗小儿支气管哮喘90例[J]. 河南中医，2015, 35(7):1496-1497.

[2] 袁学友. 三拗汤化裁治疗支气管哮喘35例[J]. 新疆中医药，2012, 30(5):11-12.

[3] 汪珊珊，范欣生，徐立等. 基于正交试验的三拗汤配伍关系研究[J]. 中国实验方剂学杂志，2012, 18(20):184-188.

[4] 杨祥正，岳君轩，李莉. 三拗汤加味治疗小儿寒饮停肺型哮喘临幊观察[J]. 四川中医，2015, 33(5):126-127.

[5] 白月双，施益农，高艳. 三拗汤救治儿童支气管哮喘急性发作的临幊机理与应用探讨[J]. 四川中医，2014, 32(9):26-27.

[6] 严俊英. 三拗芩草汤应用于支气管哮喘治疗的价值分析[J]. 中外医学研究，2016, 14(33):114-116.

[7] 娄琳. 三拗汤合止嗽散配合针灸治疗外感风寒型支气管哮喘临幊研究[J]. 四川中医，2015, 33(4):68-69.

临床分析[J]. 河北医药，2014, 21(13):1971-1972.

[2] 刘景群. 曲美他嗪与卡维地洛对风湿性心脏病伴心衰的疗效评价[J]. 当代医学，2015, 21(34):147-148.

[3] 雍静，陈娜. 曲美他嗪联合卡维地洛治疗风湿性心脏病伴心衰的临床价值[J]. 心理医生，2016, 22(24):55-56.

[4] 宫丹丹. 曲美他嗪联合卡维地洛治疗风湿性心脏病伴心衰的临床效果观察[J]. 中国现代药物应用，2016, 10(17):231-232.

[1] 邓涛，李改丽，戎健，周辉. 贝伐单抗辅助培美曲塞联合顺铂化疗治疗非小细胞肺癌的临床观察[J]. 肿瘤药学，2014, (03):193-196.

[2] 麻青，张军峰，李建军，白琴霞，刘艳萍. 培美曲塞与多西他赛分别联合顺铂治疗晚期非小细胞肺癌的疗效观察[J]. 肿瘤药学，2013, (04):293-296.

[3] 王丽丽，石磊. 培美曲塞联合顺铂化疗对晚期非小细胞肺癌(腺癌)患者外周血T细胞亚群及NK细胞的影响[J]. 山东医学高等专科学校学报，2012, (06):407-410.

[4] 胡兴胜，焦顺昌，张树才，王哲海，王孟昭，黄诚，郑荣生，李凯，王洁，王雅杰，欧阳学农，吕文光，程刚，胡春宏，罗荣城，孙燕. 培美曲塞及吉西他滨分别联合顺铂治疗初治晚期非小细胞肺癌安全性和有效性的随机对照研究[J]. 中国肺癌杂志，2012, (10):569-575.

[5] 刘浩，任刚，胡洪林，杨兰. 吉西他滨或培美曲塞联合顺铂治疗晚期非小细胞肺癌的临床观察[J]. 西部医学，2012, (03):559-561.

学服务工作的影响[J]. 现代医药卫生，2015, 31(02):306-307.

[2] 蒲凌燕，何晚静. 浅析美国药师如何降低静脉用药调配中心差错问题[J]. 中国医院药学杂志，2013, 33(11):909-911.

[3] 刘平. PIVAS 护士输液标签粘贴、排药和配置错误的原因分析及预防措施[J]. 当代护士，2012(2):153-154.

[4] 林淑瑜，甘惠贞，王佳坤，等. 静脉用药调配中心安全隐患分析与防范措施[J]. 医药导报，2013, 32(4):553-555.

[5] 朱勤，杨爱玲，施平波，等. 对静脉药物配置缺陷的改进策略与效果[J]. 实用药物与临床，2014, 17(8):1076-1079.

大学，2012.

[5] 张之蕙，熊佩华. 中西医结合治疗慢性胃炎的疗效及临床分析[J]. 中国医药导刊，2012, 05:827-828.

[6] 张万岱，李军祥，陈治水，危北海，唐旭东. 慢性胃炎中西医结合诊疗共识意见(2011年天津)[J]. 中国中西医结合杂志，2012, 06:738-743.